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дають європейські країни ОЕСР. Витрати державного сектору на розвиток те-
лекомунікацій змінюються у межах 64-74 млрд дол. Світовий економічний 
розвиток (фінансово-економічна криза 2007-2008 рр.) негативно вплинув на 
інвестиційні процеси в цьому регіоні. Країни Азійсько-Тихоокеанського регі-
ону посильно використовують кошти державного бюджету на розвиток теле-
комунікаційної інфраструктури. Найбільші інвестиції було здійснено у 
1997 р. – 43,1 млрд дол., що становило 26 % від загальних у ОЕСР. Згодом 
темпи інвестування почали сповільнюватися і у 2004 р. вони становили 22 % 
у ОЕСР в 2008 р. – 19 %, а в 2009 р. – 21 %. Тобто, післякризове оздоровлен-
ня національних економік країн ОЕСР дало змогу зробити перерозподіл сфер 
державного впливу на інвестування інформаційної мережі зазначених держав 
на користь нових індустріальних економік – Китаю та Індії. 

Висновок. Отже, перехід світової економіки у якісно новий інформа-
ційний простір розвитку посилює взаємопереплетення національних відтво-
рювальних структур, веде їх у нову економічну стадію розвитку. Значною мі-
рою це зумовлено тим, що телекомунікаційна інфраструктура та її послуги є 
фундаментом інформаційної економіки. Остання створює умови для: 

● по-перше, всебічного використання можливостей інформаційних технологій 
у поведінці споживача, який бажає отримати максимум корисності від ринку. 
Такий ефект досягається завдяки впровадженню інформаційних технологій в 
усі сфери економіки, зокрема і у виробничу інфраструктуру. Споживачі мо-
жуть легко і швидко отримати інформацію про послуги, зокрема, транспор-
тної інфраструктури, а саме вибрати ту, котра найбільше задовольняє їх пот-
реби. При цьому існує подвійний ефект: знижується час на пошук послуги та 
зменшуються витрати на їх використання; 

● по-друге, нової економічної діяльності, яка весь попередній період базувала-
ся на обмеженості ресурсів і поступається місцем знанням, як основному ре-
сурсові інформаційної економіки. Інформаційно-комунікаційна інфраструк-
тура перетворюється у провідний чинник зростання нової економіки; 

● по-третє, наявності багатьох джерел інформації, їх доступності. У виробни-
ків є можливість займати панівне становище на ринку товарів та послуг. Ця 
тенденція набуває рис інтернаціональності, і тому формується міжнародне 
конкурентне середовище, де провідне місце займуть нові елементи глобаль-
ної виробничої інфраструктури. 
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Рыбчук А.В. Государственное регулирование развития националь-
ных инфраструктурных комплексов 

Исследованы особенности государственного регулирования национальных ин-
фраструктурных комплексов. Проанализированы функции государства по поддер-
жке отраслей инфраструктуры в условиях цикличного развития мирового хозяйства, 
а также структура государственных затрат на инновационное обновление объектов 
производственной инфраструктуры. 

Ключевые слова: национальные инфраструктурные комплексы, инновационная 
политика, "зеленая энергетика", либерализация, приватизация. 

Rybchuk A.V. Government control of national infrastructure comple-
xes development 

The article deals with the peculiarities of government control of national infrastructu-
re complexes. The state functions concerning the support of infrastructure branches under 
conditions of cyclic development of world economy, also a structure of governmental ex-
penses on innovative renovation of industrial infrastructures objects. 

Keywords: national infrastructure complexes, government of innovation, "green 
energetic", liberalization, privatization. 
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ПРОБЛЕМИ РЕФІНАНСУВАННЯ БАНКІВ  
У ПОСТКРИЗОВИЙ ПЕРІОД 

Проаналізовано розміри рефінансування комерційного сектору банківської сис-
теми України, виявлено проблемні моменти у цьому процесі та запропоновано шля-
хи їх вирішення. 

Ключові слова: рекапіталізація, рефінансування, центральний банк, розриви 
ліквідності, стабілізаційний кредит. 

Вступ. Світова економічна криза, не оминувши України, значною мі-
рою порушила роботу її банківського сектору. Зокрема виявила всі йому при-
таманні недоліки та спровокувала виникнення проблем з ліквідністю та пла-
тоспроможністю комерційних банків. За таких умов вихід Національного 
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банку України на ринок із стабілізаційними кредитами та кредитами рефінан-
сування був запорукою виходу банківської системи з кризи. Важливого зна-
чення рефінансування набуває і в сучасних посткризових умовах, коли світо-
вий фінансовий простір хвилюють питання боргової кризи у Європі та неста-
більності на світових валютних ринках. Необхідно виробити дієву процедуру 
видачі кредитів рефінансування для попередження можливих розривів ліквід-
ності в комерційних банків. 

Аналіз останніх досліджень. Питання щодо рефінансування банків 
досліджено у численних працях дослідників банківської тематики, зокрема: 
Б. Адамика, О. Барановського, О. Вовчак, О. Дзюблюка, Т. Ковальчук, В. Мі-
щенка, Д. Полозенка, К. Раєвского, М. Савлука, Р. Шпека, М. Швайки. З ог-
ляду на актуальність проблеми рефінансування комерційних банків в Укра-
їні, метою роботи є виявлення реального стану рефінансування комерційного 
сектору банківської системи України та пропозиція шляхів його покращення. 

Результати дослідження. Подолати кризу комерційного сектору бан-
ківської системи України вдалося лише завдяки ефективному антикризовому 
управлінню. Антикризове управління на всіх етапах неможливе без участі 
держави. На необхідності посилення регулятивної ролі держави у контексті 
глобалізаційних змін у світі наголошують науковці, зокрема Б.П. Адамик, 
який стверджує, що лише держава в особі центрального банку може протис-
тояти глобалізаційним загрозам для банківського сектору [1, с. 274]. 

Державна підтримка комерційного сектору банківської системи зале-
жить від рівня економічного розвитку країни. Так, в економічно розвинених 
країнах уряди вдаються до пруденційного регулювання, надання кредитів 
центрального банку, а вирішення ситуації із проблемними банками 
здійснюється шляхом процесів злиття та поглинання у межах самих комер-
ційних банків. Стосовно урядів країн, економіка яких розвивається, то вони 
схильні до прямого втручання у діяльність банківського сектору [2, с. 8]. 

Рейтингове агентство Standard & Poor's, присвоюючи рейтинги бан-
кам, поділяє уряди країн на три групи, залежно від їхньої підтримки бан-
ківського сектору: інтервенціоністські уряди; уряди, які надають підтримку; 
уряди, які не завжди готові надавати підтримку [3]. Відповідно до цієї класи-
фікації, уряд України можемо віднести до тих, які надають підтримку. Це зу-
мовлено тим, що в Україні відсутнє невиправдане пряме втручання з боку 
уряду в банківську діяльність, а використовується пруденційна підтримка з 
можливістю порятунку проблемних банків. 

Усю сукупність інструментів антикризового управління зазвичай по-
діляють на три групи: фінансові (призначені для вирішення поточних проб-
лем фінансового забезпечення), операційні (застосовуються для покращення 
управління роботою комерційного сектору банківської системи) та структур-
ні заходи (покликані забезпечувати сталість банківської системи). Антикри-
зове управління здійснюється у кілька етапів з метою консолідації зусиль на 
кожному з них. Зокрема А. Арістова та Г. Мазур описують такі три етапи 
державного антикризового управління: стримування кризи, системна рес-
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труктуризація банків, робота з "поганими активами" (проблемними кредита-
ми) [4, с. 89]. 

Із моменту діагностики кризових явищ необхідно вживати заходів що-
до локалізації кризи у банках, які від неї потерпають, і запобігти її поширен-
ню на банківську систему загалом. На етапі стримування кризи НБУ та уря-
дом вжито заходи, які потребують детального аналізу. Для підтримки ліквід-
ності банків застосовувались кредити рефінансування та рекапіталізація. Нез-
важаючи на те, що Д. Полозенко та К. Раєвський переконані: рефінансування 
не є функцією НБУ, а вимушеним заходом під час кризи для підтримання 
ліквідності банків [5, с. 8] (в усіх інших випадках рефінансування призводить 
до негативних наслідків) – це загальносвітова практика. Зокрема у вересні 
2009 р. Європейський центральний банк прийняв рішення рефінансувати 
банки на суму 120 млрд євро для покращення ліквідності банківської системи 
Євросоюзу. 

У грудні 2008 р., за результатами моніторингу, проведеного НБУ, пот-
реби щодо збільшення капіталу 17 найбільших банків оцінено в 25 млрд грн 
Загалом НБУ надав рефінансування 88 українським банкам на загальну суму 
понад 36 млрд грн. Банки, які отримали найбільший обсяг рефінансування, 
відображено у табл. 1. 

Табл. 1. Банки, які отримали найбільший обсяг рефінансування [12] 
Назва банку Обсяг рефінансування, млрд грн 

Надра  7,1 
Промінвестбанк  5,85 

Ощадбанк  4,6 
Приватбанк Дніпро  3,41 
Фінанси і кредит  2,698 
Родовідбанк  2,172 
Укрпромбанк  1,348 

Фінансова ініціатива  1,285 
Укргазбанк  1,229 

Моніторинг банківського сектору та здійснення за його результатами 
рекапіталізації було однією із вимог Меморандуму про фінансово-економіч-
ну політику, підписаного НБУ, Міжнародним валютним фондом та Кабіне-
том Міністрів України. Для порівняння, у табл. 2. відображено витрати в ок-
ремих країнах на рекапіталізацію банків під час кризи. 

Табл. 2. Витрати на рекапіталізацію банків в окремих країнах у 2008 р. 
Країна Сума 
США 250 млрд дол. 

Німеччина  480 млрд євро 
Австрія  15 млрд євро 
Франція  10.6 млрд євро 
Англія  85 млрд дол.  
Греція  5 млрд євро 
Україна  105 млрд грн*  

Примітки: складено на основі даних [2, с. 19; 6, с. 19]; * протягом 2008-2010 рр. 



Національний лісотехнічний університет України 

Збірник науково-технічних праць 176

Загалом у світі на подолання кризи витрачено 9,2 трлн дол. і 15 % від 
цієї суми спрямовано саме на рекапіталізацію [7, с. 9]. Впродовж 2009 р. об-
сяг фінансових вливань у капітал вітчизняного комерційного сектору бан-
ківської системи становив 700 млн дол. [8, с. 92]. 

Але значна частина вітчизняних науковців, зокрема академік 
М.А. Швайка, переконані в тому, що значною мірою кошти рефінансування 
спрямовувались на валютні спекуляції та кредитування підприємств, пов'яза-
них із власниками банків [9, с. 189]. У таких країнах, як Франція, Німеччина, 
Швеція, Швейцарія, Греція заборонено надавати кредити інсайдерам банків. 
Цієї ж думки дотримується Б.П. Адамик, окрім цього він зазначає, що у 
2008 р. на рефінансування витратили зайвих 40 млрд грн (надані кошти рефі-
нансування за цей період становили близько 100 млрд грн, а населення та 
юридичні особи вилучили лише 60 млрд грн) [1, с. 276]. З огляду на зазначе-
не, О. Дзюблюк переконаний у необхідності контролю з боку НБУ за цільо-
вим використанням коштів рефінансування шляхом призначення представни-
ка НБУ до банку [10, с. 29]. Для прикладу, у Російській Федерації Міжвідом-
ча група з протидії злочинам в економічній сфері, до якої увійшли представ-
ники Генеральної прокуратури, Федеральної служби безпеки, Міністерства 
внутрішніх справ, Росфінмоніторингу та Банку Росії, офіційно попередили 
керівників комерційних банків, які отримали державну підтримку про вста-
новлення контролю за їх діяльністю [2, с. 19]. 

На нашу думку, за звичних умов Регулятор не повинен контролювати 
шляхи використання кредитів рефінансування банками, обмежуючи при 
цьому прямий вплив держави на комерційний сектор банківської системи Ук-
раїни. Але під час кризи, коли ресурси не лише банків, але й держави обме-
жені, потрібно дотримуватись цільового характеру використання наданих 
коштів з метою недопущення спекуляцій та нераціонального використання 
виділених коштів для підтримки банківського сектору. 

Однак, рефінансуванню центрального банку як інструменту тимчасо-
вої підтримки короткострокової ліквідності банків не властивий цільовий ха-
рактер, оскільки кредити, які надає центральний банк, не є джерелом кредит-
них ресурсів. Спростовуючи це твердження, Т. Ковальчук наводить прик-
лад – за рахунок дешевого рефінансування центральними банками європейсь-
ких країн комерційні банки отримують ресурси для інвестиційного кредиту-
вання суб'єктів господарювання і громадян. Ставка рефінансування встанов-
люється на низькому рівні, який підвищується лише у випадку загрози "пе-
регріву" економіки [11, с. 7]. 

Внаслідок проведеного аналізу В.І. Міщенко, Р.В. Шпек, М.І. Савлук 
вивили, що у 2009 р. НБУ, розподіляючи кредити рефінансування, надавав 
перевагу тим банкам, які збільшують обсяги наданих кредитів у реальний 
сектор економіки і пролонгують кредити пріоритетним галузям економіки, не 
змінюючи при цьому відсоткові ставки за початковим договором [7, с. 6]. 
Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України № 960 "Про порядок 
участі держави у капіталізації банків", держава братиме участь у капіталізації 
банків за таких умов: у банку застосовується процедура тимчасової адмініс-
трації або до нього призначено куратора; банк утворений у формі відкритого 
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акціонерного товариства або перетворений у нього у процесі капіталізації; 
реальну поточну вартість акцій банку визначено експертним шляхом з ураху-
ванням збитків та витрат на проведення процедури капіталізації. 

Висновки. Рефінансування є дієвим методом тимчасової підтримки лік-
відності банку в екстрених ситуаціях, як показала світова практика під час кри-
зи. Але не варто розглядати кошти рефінансування як єдине джерело надання 
дешевих кредитних ресурсів. НБУ за умов напруження на ринку повинен сте-
жити за цільовим характером використання наданих банкам коштів для уник-
нення спекулятивних операцій, а також прискіпливо обирати банки-рецепієнти. 
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Башнянин Г.И., Сидоренко В.А., Люлык М.Б. Проблемы рефинан-
сирования банков в послекризисный период 

Проанализированы размеры рефинансирования коммерческого сектора банков-
ской системы Украины, определены проблемные моменты в этом процессе и предло-
жены пути их решения. 
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Bashnyanyn G.I., Sidorenko V.A., Lyulyk M.B. Problems with banks re-
financing in post-crisis period 

The size of refinancing commercial sector of the banking system of Ukraine is 
analyzed, the problematic moments in this process is found and ways of their solution is 
proposed. 
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